


Svetuš môj!

Jestli si seriozno postavil otázku,

tu máš serioznu na niu odpoveď,

a na to zomriem, že jediná príčina náš-

ho velikého neštestia je tam zahraba-

ná, kde ľud chabý v sťestí svojom

nebývalom zabudol na prvokresťanskú

propoveď svojích Posvätitelov a dovolil

vyhnať zo zeme svojej čisté slovo

Božie ako mu ho pretlumačili Cyrill

a Method a načúvať sa dal šopty bied-

nych cudzincov! I potom, keď sa prebral

na chvíľu, za propoveďou Husa a Jeronyma,

zas slabo a chabo načúvať sa dal cu-

dzincov a - až na škvarku biednu

soškwračil sa tých, čo držia pri slovu

zjavenom.

Buda Tebou dalbych v 2 čísle moju

priamu odvetu serioznu vytlačit Černok-

ňažníka. Urob si ako vieš.

S Bohem na pochytro, po pre-

čítaní Twojej "Prosby".

H. 28/1 884 H





Výklad*).

Otázka sa Ti mnom vinie

a v duši plodí nepokoj:

"Prečo tak trpí zmieva, hynie

ten dobrý, biedny národ môj?"

Nuž čis´ neprišiel v knihe dejov

na otázky rozriešenie?

Prízri sa lepšie, zo závejov

prachov starých odpoveď znie.

Všetky otázky ťažké k pojmu

poslal rozluštené davno

tomu "dobrému" ludu Tvojmu

Bôh, učiniac zázrak zjavno!

Tisící rok dnes už dohára

čo zhasly oči Methoda,

čo stiekly slzy do pohára

štestia volného národa!

On nalial svetla na záhady,

on vyviedol um z pochyby,

on zmeral večnost, podal rady

jak žiť bez bludu záliby!

A "dobrý národ" Methodových

dopustil trízniť učencov:

Horazd, Angelar, Naumových

plačú na slabost Slovencov!

* Vidz: "Prosba" v Černokňažníku 1884 č. 1.



Plačú už tísíc blízo rokov

na ľud náš a jeho králov,

že Slovo Božie a prorokov

dali vyhnať od oltárov;

že "dobrý národ" slúchal rady

cudzých a svojím neveril,

i znanie Boha, spásy, pravdy

i život Tvôj cudzým sveril.

Hruď zvlnenú, um, všecky city

jedom nakvasil cudziny

a mena jeho vrah večitý

stal sa mu tvorcom vidiny.

Triatridsiate doplakáva

nad bludom tímto koleno,

Ak zhynutie ho očakáva,

Ak nebude napraveno!

Dr J. M. Hurban



Sveto môj milý!

Ešte i Tebe - naposledy - idem zaďakuvať za

blahoželanie k Jozefu i mimoriadne sa toho roku

dostavili gratulacie, a ja mimoriadne každému

ďakuval. Nuž teda, uslyš Pán Bôh i Vaše pros-

by, vynše a žiadosti a daj nám ešte videť dny

lepšie. Našmu národu síce naposledy zasvitnú tyeto dny

lebo on tiež - vo svojej celostí - akosi naposledy prichodí

k poznaniu úlohy svojej. Čiastky jeho vyletujú vysoko

nad neho, ale massa len tmolí sa tu dolu. Ja neviem

pochopiť, ako sme mohli my v meru ôsmom 30.000 lu-

du dostať pod pušku a cepy, kde nemali sme ešte

ani len kaprálov pripravených, ba nabiť pušku si 2/3

bojovníkov nevedeli, keď teraz i kulturne i cvične všetko

je vojakom a odhodlnosti nikde, ani len tiena z

onehdajšej doby! Ako je to? Ale tuším, žeby pri zav-

danej dobe, schopnejší bol národ k dielam, než k volebnej

urne. Jedon okres nevie sa sobrat k prevedeniu vys-

lanca, jakoby cítilo sa obecne, že by to i tak k ničomu

neviedlo a niet hodno stúpať na tuto drahu moderného li-

beralistického Constitutionalismu. Snadby 10 okresov ale

ako jedon muž vstalo, kedby bol výhlad na praktické vý-

ledky. Snad? Ja chcem dufať, že snad bez otázky;

veď uvídíme. Nuž ale nemali by naši politikári

hlivieť; veď sa dost nahromžili na politiku kňazskú, nuž

teda s chuťou do politiky nekňazskej! Už su tu volby

do snemu, vysloviť aspoň nadobno, čoho držať sa?

Passivitu, činnost, jakú tamtú i tuto?

Antisemitismus mocne zaujíma terrain, ako stojí-

me ohlädom neho? On sa dosť prihovára i k nám

necháwajúc nám volnú ruku v národnostnej otázke

nechby sme sa len priznali k antisemitismu. Vlada, o tej
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ostatne vie každý poctiwy Slovák, čo ma myslieť

ale sa tiež pracuje v narodnostných okresoch. Narody

nemaďarske sa hýbu, len naši politici, ani tak, ani

tak nehovoria, aby vary nepoviedal svet, že tak lebo

tak myslia. Čo je to? Memorandum nechali

zaspat pod tytulmi a vitulmi a nového bariaku

nesdvihli. Kňazskú potitiku zahodili, a potitic-

kej politiky neposdvihli.

Ja síce vidím v antisemitismu na truc štafáži

so slovíčkom duše predsa len semitismus, no, pre

nás, ktorí niesme už v stave Memorandom z r.

1861 sdvihnuť ako Koruhev a stánicu víťaznú

je antisemitismu jediný princip negativny, kto-

kého sa lapiť máme k zrútením zlatého tela-

ta Tiszovskej politiky. Nar. N. maliby už tak, lebo

tak vyslovit sa. I dáku schôdzku trebaloby

pozvat do Martina, aby sa narod ossentuvať

vedel.

Dobre ste glossuvali v Nár. onehda tye moder-

né školské modlitby, len chyba bola v tom, že ste unistu

Györy Vilmoša pokrstili luteranskym kňazom, kdežto

žiadon luteransky kňaz by ani s tým katolíckym nesuhla-

sil "že lepšie niečo, nezli nič", bo skutočne toto nieje lep-

šie, ale horšie, než nič! Vaša mienka je korrectná,

že Confessiam má sa ponechat modlitba. Ale ovšem,

nie confessiam sfalšovaným!! Tak tiež chyba častá

páše sa s tím: keď sa o židoch vrawí, že viero-

vyznanská obec, confessionalna Culturgemeinde"

&c. Nič menej ako Confessionalnou je každá židovská

obec: lebo vôbec confessiu židia nemajú. Talmud nie je

confessionalna kniha, veď ju sami židia neuznávajú za

confessiu - v smysle krest. Confessií - Mosaickej

Confessie tiež nestáva, lebo Mojži číta sa i u nás, ber

toho, žeby to bola naša Confessia. Biblia nie
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je v žiadnom smysle Confessia; confessia je styli-

zacia, kodifikacia smyslu Biblie prijateho, oecu-

menického. Tak Rímski ukazujú na Tridenti-

num, Lutherani na Augustanu, Kalvíni na

Heidelbersky katechism &c Anglikani, pra-

voslavní &c &c majú načo poukázat, ako kodi-

fikovaný smysel zjavenia Božieho Židia toho

všetkého nemajú; nemajú Confessie židia a

nemôžu byť menování právom Conffessionalnou

obcou. Často i sam Grenzbote potyka sa v

tento pochop.

Nuž ale redeo ad antisemitismum. Nik iba antisem

je v stave zrútit vládu Tiszovu; a toto predsa musí

byť i náš ciel. Za každú cenu Tiszu zrútiť, toho

Tiszu, ktorý vymyslel heslo: "minden áron buktatni"

a "öszsztiporni" &c &c Medzi tím ja neodopieram

oprávnenie i halucinacii mefistofelesskej

hore sa so Židmi; bude po Maďarstve! Ale

museloby sa to vysloviť, a to len už predsa neo-

považí sa nikdo poviedať, ako poviedal jedon

advokat: programm najlepší je všetko čo sa nasta-

välo od r 1867 zrútiť!!! (veta v nem.  kurente)

inclusive i s národnostným zákonom, ktorý za

čerta nesteží sa prieka/predka i ten vládou extra

usum je položený. Nuž teda nech ho čert

vezme i s ostatnými darmi Magyar államu.

Nuž ale to sú zúfalé myšlienky, za ktoré

passivita by mohla drevce potajomne lámať, ale

činnost čerstvá národa sné. Preto ceterum

censeo antisemitismum esse sextandum!

Kde nemôžeme vystupíť s Memorandom vys-

tupme vo spoločnosti s antisemity, nechávajúcí-

mi nám kluby osobytné národnostné. Tak



si to ja stary kňazský politikus myslím tu

v mojom Hlbokom! Nuž poavžte to - a keď budete

myslieť, že je v tom čosi pravdy, zvolajte dáku

Conferenciu, v udanú otázku: jako sa cho-

vat má národ v oči volebných agitacii?

A jestli Mefistofeleskú politiku chceme viesť,

nuž budeme musieť passivitu nastúpiť, čo tol-

ko znamená, ako že massa opitých sedliaku

a ziskovných meštanov pôjde s vládou k nastole-

ni večného žida za arcischachtera! Bene,

nedbám.

Veliký patron naších Slovákov theologických od

Mecklenburgu Praeposita Stahlberg navštívi ma po

Velkej-Noci, chce videť luteranstvo slovenské a

nemecké, pôjde z tadialto na Spiš, Prašov, Koši-

ce, dolu k Pešti. Radbych ho nahovoriť, aby

i Martin si ohliadol, aby mal Maßstab pre Nem-

cov luteránskych už celkom odpadlých od Luthera.

Tím by bolo poslúženo veci našej, bo je už silná agi-

tacia ze strany Maďarov v Nemecku proti nám, Stahl-

berg je muž, ktorý potiváhu jím náležitú je v stavu

držať. Čo myslíš? Mohlaby sa mu v Martine pri-

praviť ovacia cirkewnia? Rorvatov syn tiež užíval

Beneficiu Meklenburské a rad radom naší, ja ích

už vyše 50 tam vychovať dal. My ho tu uctí-

me.

Bohuš všecky prázdniny u neho trávieval, i teraz

je tam pres vnočné ferie. Do Erlangy ho vyprájam

directne z Roztoku pre usporenie cestovných útrat. Šu-

haj složil examen z Hebraiky, čo je i v Nemecku na

konc 3 semestra nevídané. Chcelmi, chudák demonstro-

vať, že nezahálal. No, Pan mu pomahaj. Na velké vakacie

už príde domov, aby tu - vďaku Hodžovkemu ollovstwu - 2 roky

sa nudil v Prešporku. S Bohem! Hlb. d. 27/3 884
Dr Hurb



Hlb. d. 13/11 885.

Svetuško môj!

Tu tento list prišiel arsovaný najprú, i hned poslal som pok-

to a mendíka, mysliac, že vari ideš k nám, a tu vidím, že ten

Magyarember ani to nevie kde si a čo si pri všetkom všepo-

hlcujúcom Magyar uradalomu! Žobre o kabát. A to

teraz kde Maďari šliapu mládež - stárež, lud, vedomcov a

jako chlebodarcovia svojích sa gezirujú, radialeesty a parky

Newovstí robia! Teraz žobre u Slováka co klegu v

kabat a košelu. O žobrat vedia tu tito pani naši. Zo sožob-

račených a od ludu i krála vynutených almužien nastawät

palacov v Segedíne, a teraz hladuvat nechajú svojho sluhu.

Ty Slovač len pomahaj.

Strašnú zimnicu duchovniu prestáli sme: no

dabit Deus hisquoque finem.

Na ruku nám dali nezmazatelný dôvod, že nás

vykoreniť chcejú. Po revolucii sa vyhovárali, "neznali sme

sa, my sme bratia Vaši, nás len viedenská kamarilla rozdvojova-

la a znepriatelovala, odsawád to inak bude". Sadli oni do sedla

a už teraz qua tales vykoreňujú con amore všetko nema-

ďarské. Tento dôvod mame celý na ruke. Príde čas pomsty

a uwidime toho Slováka, ktorý bude chcieť lepiť sa s Maďar-

mi. Ti nechcú nás už iba ako otrokov pomocníkov.

Bohuš, ako vieš čaká vo Viedni na ministerstva tamoj-

sieho rozhodnutie o zápis jeho na fakulte theol. Viedenskej,

bo relegati len na odporučenie professorov fakulty - ktoré sa

jednohlasne stalo - povoluje inscriptiu Minister Cultu.

Ja som ešte jedno Memorandum napísal na Cisára z príle-

žitosti prešporskych brutalít. Uvidíme či zase tak ako r. 1875

neurobí. Ale teraz som učil inej formy. Ale už musím skončit, vela

dopísow ma už celého zmorilo.S Bohem. Twôj otec Dr H.



Detičky moje drahé!

Tej milej Vieruške je prvá odpoveď naša. Jediná

ona zpomenula si na starých rodičov. Ďakujem jej

za srdečné dobroželanie nám. Bôh uslyš. Vymení-

me sa jej až prídeme v lete do Martina. A ten naj-

mladši v genealogii Hurbanovcov stojaci medzi prapravnu-

kami pod písmenou B, e) ešte nemá menečka? My as-

poň nevieme pod akým menom ste ho vradili do knihy

života. (I. Jan

1. Pavel

A Jozef

B Svetozár

a) Viera

b) Olga

c) Vladimír Fedor +

d) Vladímír Dionys

e) ? Svetozár)

O Iduške nič nevieme. Keď už Ty tej písačky tolko máš, kto-

rá ovšem velmo cenná je na vonok, nech občas ona píše o rodine.

Zastihla nás pohroma vlani, o ktorej možno riecť, že ne-

vieme k čomu dobrá bude v rukách Pána. Ja som bol na ho-

steli Procrustovej za 1/4 roka. S Bohušom som mal veliké

ťažkosti. Nuž neviem či jeho volba nového stavu a po-

volania poslúži mu a národu, a či letorou neskrocenou

zavezie do závozu. Ostatne filologia je dobrá škola

pre bujnú fantasiu, len že i viacej nie než škola, o kto-

rej možno riecť že dobre cieli a zle triafa. Poručena B.

Kosta sa svedomite chopil tiež nových studií a chva-

la Bohu so zdarom pokračuje, dalby milý Pan Bôh, žeby

pozdné toto prebúdzanie sa tychto dvoch mojích najmlad-

ších synov bolo milé Bohu a on sám vyviedol ích na

cestu priamu!



Verejné naše veci v celku pokročily mocou

vniutorného zákona, národ vyšlý z ruky Božej,

keby ho neboly hatily školy ľudské bolby ešte ďalej po-

kročil. My nemáme čo liutovat stratených na jeho

rozvoj priác a namáhaní. Čo sme odsudzovali z ľudských

strešteností bude odsúdeno na veky. V celku vysvobo-

denie je iba na konci katastrof. Ľudské 88 a

Ľudská Comoedia života nedonesú nám spásu, až

ti ludia velkí, ktorých pošle Bôh, ti konečne prevedú

i naše vysvobodenie. Kým teda stačíme dýchať dy-

chajme len apposíciu a vydávajme svedoctvo.

Vy dedičia tradicií národních a našlapníci naši ne-

dajte sa zviest falošnou filosofiou tých, čo škúľa na

obe strany a vyškúľa si kedy tedy úsmev pochwalný

pochybnej ceny, "miernych" labužníkov za tabulami

rozkošnými si hoviacich. My vydali sme sa do služby du-

cha &c.

Bezočatci: Császka, Hoblík, Zatopek

hladia vždy len na pupek!

Od pupka dial nevidia

hlupci i to závidia.

A ten Bachrát, kam ten už zaviezol! Či nemienite

jim vyzpievať notnu kapitolu? To je útok na

jakú takú našu jednotu. Slabosti sú mnohé a my jich

vyše práva a potreby máme, bojím sa na chvílu, že

sa zapáči dajednym miernost tejto novej harabur-

deniny za naše peniaze. Veru jim je dobre po-

dávat illustracie a darmo po 20 vytl. rozposielať

čmáraniny a táraniny svoje za nashromaždené na-

mi groše. Tiszovi ide pravda o to, aby Matičný

kapitál nerástol. Ale ako sa na to mohol dať sta-

točný človek? A či už ozaj niet statočného človeka

medzi vlastencami? Ay hla, jedon hýl sa už pola-

pil, Varnay László, a takých bude viacej. Ja verím,

že celé toto consorcium diablovo, je len číslo nové

v rade: Slovácké Noviny Kostelneho, Vůdca z Trnawy Peli-

kánov, Krajan Grmancov, Evanjelik Liškov, Srst Škubana



Slovenské noviny Bobuly, Koruna atd atd Ale zákla-

du predca nemali všetky tyto jako majú tyto noví

utočníci. Keď sa na nich uderí, a uderiť musíme

do toho, teda morálno stanovisko musí byť vychodišto, aby

si usmysleli aspoň ti lepší z ních, čo robia. Moralno

stanovisko mojím zdanim boloby dať jím na uvaženú,

že trovia z cudzieho. Jdeli jim o rozštrenia, ako vravia

osvety, medzi tymi, ktorí dosial nemohli sa odhodlať

čítat ani Svornost ani Národnie Noviny, teda by to bolo

dobrý skutok, ale nechby to bolo z jich iniciativy

a na jejich náklad. Ale iniciativou Tiszy, a na sčet

základin naších, je to nemoralno. Keď už nemá byt reči

o maďaronoch, teda nech sa zriadi slovenský spolok

"vlasteniecky" a vydáva knihy, ktoré bývalí Maďaroni

čítať a kupuvať budú. Tak môžu vedla nás stáť a

žiť, my jim v tom prekážať nebudeme. Ale takto, naše

mozolné groše troviť, to je "vlasteniectvo" lupež-

níkov, defraudantov, loptošov.

Nuž a teraz o naších vecach. S potešením som ja čí-

tal zprávy o rozšírených naších časopisoch, ale s ustrnu-

tím a strachom, že je to illusia Vaša, vlastne Tvoja,

keď ničoho takého nebadal, ba ani neočul som, čo by

mi garanciu dávalo dobrého zdaru predumieneného pred-

savzatia. K rozšíreniu takému činnosti časopiseckej

je Spisovatelov a predplatitelov treba. Ty sa zlámeš

v práci tolkej a kde máš sebe rovnú pomoc? Tešil

som sa, že zo starých ktosi sobral sa na momočry. Uhad-

nuť som nemôhol, hádajúc, ale dobre, myslel som si nech

sa nový vek dobiera starým. Tu mi Palko Roy píše, že sa

teší na moje memoiry! Toby reku bola chybná radost.

Keď ja o ničom neviem, a ešte mám Štúra dokončiť. Na

to príde Twôj list a za tím karta. Viň kodtan rnitomu

sisunll, myslím si, ale tu žiwý raituje a to ešte

pred sedlom! Čo myslíš, jestli to do opravdy bereš?

Len samé napísanie je obtiažné u nás farárov, ktorých si už stát

podmanil ako diurnistov - bez diurnum perse! - pretrlova



né je porád a porád kdeakými výtahy odpisy, rubrí-

kovaním, vyrotskými - vše darmo - záležitostami, po-

písanú dupplikaty, triplikaty. - abí to šetci, čerci zali

ako Zaosek hovorí! Ale i vniutorny obrat a teraj-

ší napajedovaný Maďarország, sa veci nebárs srov-

natelni. O Memoiroch mojích teda reči byť nemôže.

Nerečiem dákesi úryvky feulletonistické, alá obušky a

triesky. Taký jedon kus podám pod č. II v Besednici.

Len že i tu poznamenať musím, že berete človekovi

starému chuť k písaniu tym škrtaním podstatných názorov.

Ako mi zase Pietor wyparatil s Trsztyényszkyím,

len preto, že som o tomto chumajovi uviedol histo-

rične porovnanie, že je ako Sixtus sextus pred wyvo-

lením ho za pápeža, takže celý odsek o Trsťanskom nemá

smyslu. Taká obmedzenost uráža človeka, takže potom

nevie už čo písať. I tys´ mi so Štúrom často také

svevole páchal.

Nuž ale na bok aprehensie, keď ide o svatejšiu vec náro-

da, lenže vtody i na bok kaprice z druhej strany. Mali-

cherné ohlady nikdy nestvorily stranu mocnú. Nám je teraz

sberať, shromadždovat národ rozbortený tyranmi a hlúpos-

ťou.

Nuž ale už treba skončit. Abych Ťa nenechal v com-

promissii, - ak ozaj moje memoriali si sluboval prú než si sa

so mnou o to poradil - napíšem i pre Pohlady volačo z roz-

pomienok mojích.

Idem dokončiť obušky a triesky II pre Besednicu.

Srdečné boskávam Idušku a detičky a blady

šťastný Nový rok!!

Twôj
verný otec

Dr JHurb

Hlb. d. 9 Jan86

Ale nože mi povedz Kto je to ten Hoblík a

Zatopek? Ani čert nemôhol hlupejšie mena

vyhútať. To mi je dobré Omen.



Milý Svetozar!

Ťažko sa mi lúčiť s Rankom, preto

že mi pod chwílou leží v rukách

ale rad Ti ho požičiavam, lebo

vätši osoh bude z toho pre náš

národ, ja už viac len trovím, ako

vydávam.

Tvoje knihy Mamuška z čiast-

ky Ludmile dala, z čiastky ma

tu Rp. Venec Vavrinovy a osvetu, ale

príde Ludmilka k nám s koncin. to

bolo, potom to uporiada s nou. Ja

to teraz nechcel som pojat do balíka,

bo by bol ballast nepohodlny.

K tomu ponahlam expedovat

to dľa daného sliubu, ze 26/1 dosta-



neš dokončenia Uvodu k Rozpo-

mienkam.

Moj zahodeny rukopis Pietrom

nastojím na tom, aby mi bol zpät

poslaný. Su tam výtahy z mojích

denníkow a nie len tych nechcel to

mat v koši jeho, ale ani vyu-

žité snad k iným cielom!!

Ja som už prístarý, než abych

pracu svoju na zmar wynakladal.

Máls to do Koša íst, možem radej

lenosiť sám. I tak ma jede-

nie už velmo morí a stát mi

kríže nedovolujú. Nie do, veď

už doplním 19/3 69 4´ a prejdem

do 70ho v ktorom cirkew Hlbocká

bude 100 ročne jubileum slaviť. I tu

ceskú na mna, budemeli žiwý, driecny kus práce.



Tvôj Vilín ma velmo bavil. Studium

baje slovanskej je pekné ale kraj-

šia jeho poesia, ktorú si si Ty vy-

volil. Ja bych len toho činu pri

Vilínovi bol rád viacej videl. Tol-

ky apparat a kde nič tu nič tro-

chu prachu z Bajana i Vilína.

Prawda, poesia baje.

Ja som ho dvaraz prečítal a

po tretie ho budem Mamuške predčí-

tuvat. Ale čo robí Rozhranie?

Potešitené: Máme čo chwíla poštu

u nás. Naša pani rektorka, Lužka Lín-

ka, vydatá a rozsobašujúca sa s kopom

vymenovaná je za poštmaisterku.

Mne sa tím oblaví práca mnohá

a vselyaka mrzutosť.

Prvé tri polhárky si prijal?

Jestli Ti bude privela úvodu sa

zdáť, pomyslí, že i to su rozpo-

mienky, ktore i Vy controllovat



možete, kdežto nastáwajúcim bu-

dem iba sam garantom. Rozho-

vorit som sa musel do idealu,

kým prídem k bachorom a krpcom

prosy.

No už s Bohem

Twôj

verny otec

Hurban

Hlboké 26/1 886



Swetuš môj!

S Ludmilkou mali sme za tri týždne

biedy. Doviedol nam ju Feja celú zlo-

menú a zúfalú. Na nepoznanie. Led-

vy sme jú zkriesili.

Po 3 tyzdnoch dňa 6 Brezna odviezol si

ju restaurovanú. My ju sami liečili

bo tye doktorské lieky nič neposobily.

Ona trpí na chrbtovú kosť, a spros-

té zachadzanie Feju s ňou, rutily sa

priamo ku katastrofe. Umyvanie

chrbta a homoeop. leky proti náva-

lom krve - za 2 tyždne ju celkom

postavili na nohy, ak bude pokračo-

vat v tejto kure, a nebude jej húkat

Feja do hlawy porad jeho maximu

"zhyneš pod plotom" "Kdo nechce robiť

nech nejje" "vyrostlas ako drevo v ho-

rách &c &c Chudatko, vo fantasiach

svojích tyto frasy, repetuvala a Nota

bene verila jim!



Dny plné uzkostí a trapenia pre-

žili sme s ňou.

O kebych Ti mohol všetko vypí-

sať, čo to dieťa tu robilo!

No Panu Bohu buď počučena.

Dr Simkovi sa priznal ten sebec

ze nezachodil s ňon tak, ako by

bol mal, a sliuboval mu, že sa

to viacej nestane. S. mu poviedal,

že ak ju ešte tak len jeden raz

dosporiada, že nebude viacej pomo-

ci.

Nuž w tych utrapach nebolo

mozno mi pracovat. Posielam

Ti I kapitolu Rozpomienok.

Na SlPohlady 1886, posielam

3 fr, 2 f dopošlem v druhem

polroku. Pietrovi oddaj

na minulý rok Hlasnika



rešt 6 zl. V Sumne 6 zl.

prikladam

Mamuška Vas bozkama

S Bohem

I
Hurban

Hlb. d. 11/3 881
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Svetuš môj

katastrofa rodinu našu zastihnuvšia, iba na moje

svatej viere roztrieskala sa, otom keď môj rozum

roztrieštit chcela.

Nič mi nik nepísal! Chyry budu rozraj

valy mi sede až v Nedelu smrtný

do Zakrystie mi Mama poslala list klassich

Dionys cekazkou w Kriste písaný. Apoštol-

ký uromoblest - k spaseniu. Ja ho z

kancle celý prečítal. Celá církew plukala

hlasiti. To buri čítal, chcel som predsa

ešte i do Patnového čísla poslat Rozpo-

mienky. Ak je už pozde pošli mi to prepísat

do majového čísla. Poteš Ťa Pan. Twôj te

aj to, a pona ne-

a to je a na nano.

o
 a

 o
 to

 n
e
.



urove d. 84. V11. 1886

D.

Svetuško môj!

Nedovolili mi síce lekári nie pracovať, na

ukradol som si pochvilie, abych tu tyeto

erty napísal. Ak je už pozde, pošli

mi to s obratom pod sa ja Ti k

budúcemu číslo ešte raz tolko pošlem

zavčasu

Som trochu soslebnutý, ale teda sa

že voda luhačovická mi tye moje

biedy zo žalúdka odmýva

viac už nestihnem. bo som

tu porád v napnutí. Je tunajšie

slovanstwo okolo mňa shrnute.

vyhýbam síce tomu, ale nemôžem

dokonca vyhnut-

tu máš fotografiu od fušera.

Židačíka, i skupenín viacej je tu

s mojou osobou v popredí.

S Bohem.

Tvôj
starý

H



Svetuš môj drahý!

či a články, v poslednú

Len pre Twoje zhavé o

dnoch napísal som ešte toto celý uhovaný. Ale už mi aspoň

raz odpíš, čo je s tym kastom. Zas čítam al

sa slásili akýsi Comptoraristi - či kastrela, a on už

dva raz sa hlásil, a nič neodpoviedajú. Ani mu jeho

Čo je? Nuž veď prosba ma

svedectwa neposiela je

by ti tak, či tak indorfovaná.

čo Bohuš dostane za pomoc

Jecundo. Vyzveď sa

7 fundu mladeže? Pomysli si, cely mi zas padol na tarchy

Nového cursu filologickeho. Pojde do Prahy. Kolko bude

môct na mesiac, zatal? Najlepšie ak mu čo dajú, aby to

mne poslali, bych vedel jeho controllovat. Píš, prosím

a Fejovi. jestli mu čo nieni obetovat mesačne, aby ty

mne poslal, lebo sa už mu sím jeho patriotism, s ktorým se

nikomu neprospel platit. Radbych jeho vec sporiadať. S Bohu-

na po v
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Synovie moji drahí

Svetozárko,
posielam Tiku koncu už idúce

rozpomienky z odseku toho pamätného histo-

rie našej, z ktorého vychodí jedna moralna

nauka, že sme iným, medzi ostatnými a

víťazným bratom pripravovali cesty a chví-

níky k budúcnosti, sebe samým iba prena

ledovanie pritiahnúc. Krátim ovšem rozpre-

vy a výtahy z dopisov na Mamu, i refle

je

se moje, abych skančil primerano iným sva-

kom.

Kostuško, oba Tvoje listy dosial nezo-

povedané sme prijali a ďakujem Ti za roz-

hlad stručný a dobre písaný. Mamuška

na miesto odpovede - bo ja nestihnem, ačkol

vek som už chvala B. zdrawy - poslala s

pagachy a oštiepku, ktorú sme sami dosta-

lí a svojími zubami už rozotrieť nevlá

dali. Keby tot jasienky podkrívanskej bol

lobrda poslal, boly by sme sa i samí zá-

lali! takto, a privolali sme Ti Vás na pomoc-

Nového nič. Majte sa všetci dobre

ponáhlam sa, aby o 8 hod. boly Rozpomiene

na pošte, ak to ma odísť dnes. S Bohem.

va

sa o to v posem nali,



málo
potec

w

s potom

Sveto môj

Velké dielo ste podujali a bude Vám

pripočítané u spravodlivého Boha, Otca

milosrdného národov

za povinnost si držím poslúchnuť

hlas volania Vášho, abych kázal Vám

Slovo B. pri otváraní Výstavky prvej

národa slovenského. Ale musím

poznamenať, že pozvania k tomu mu-

ším mať od cirkewnej autority, kedy

teda vychystá Senior Horvat ako ja.

raz martinský patričné vyzvanie

ma k dielu tomu. Nemusí ho posie-

lať bo je čas krátky ale dané musí

byť písmo včasie, aby mohlo slúžiť

v danom pade za doklad, že všetko

žiadne išlo. Vieš, že mne všetko bez

ru v potenčinovanom interesse - za zlé-

sa na brechol chauvinistov síce nič,

nedbám, ale ohliadať sa wopred musím

po padných dôvodoch obrany.



Ani nevychodím z mrzutosí. Ten jed-

siackym mladencom Kuklišom vyzauškova

ný slúžny, vo spoločnosti so židmi posal,

dil si do hlawy shodil z našej väže.

Okla

My sme v konv. riadne uzavrali pred

rokom jubileum zasvätit grantovnou repa-

Dostavit väzu, a historie
araturom kostolo

keho stoletého osla ponechat na ny

ale vztyčiť nad neho kríž Spasitelov

stalo sa. Dna 10 Jula sme posvätili

kríž. D. 15 Jula v noci, oddaný nam bol terman

Tothov, v ktorom nám porúča vo 12 hodí-

nach smať osla z väze našej.

Rozumie sa, že sme my na miesto

referatu o vyplnenom rozkaze dňa 16

Jula zadali energicky protest a appella-

tu na vyššie moci u slúžnovského úradu

a hned aj telegrafovali za králom

že poletu pietu otcov zachoval,

i my potomči jich k najvätšiemu dobre.

dincovi duší evanjelíkov uhorský



a

a jed-

uškové.

po

v

li pr.

rejv

hist

1.S

8

t.

v

o 1

i

k

ortyčením na väžičku oteckrát nedosta-

venú, symbolu rodiny panujucej, a teraz

pri dostavení vôže ponechali sme ten

utý symbol na nej, vztýcením ešte nad -

znamenia kríža. Alle služný že kaže

ho shodit a nás pod vyšetrovanie krím.

nalne postaví. &c

Chumínste sa

Ako očujem teraz

besnejú proti nám. Ale 12 hodin po-

minulo davno a tích čusí. Nuž

uvidíme, čo z toho pôjde.

Ale skončím. Kedy prídeme.

My sa o 1v noci pohneme d. 2 August.

aby sme ku vlaku, ktory po 8 hod. rannej

jacha cez Piešťany pristali, s ktorým

do Martina, aspoň už do vrútok

po poludní prídeme. Ako to v ktat-

kach s príprahom vlakov jazdiacích

stojí viete vy lepšie ako my tu.

Z Trenčína sa mu pítali, abych som

oznámil kedy pojdem ja, aby sa mi vraj

pripojiť mohli, teda prídem s celým po-

vázim, ktoré som kedysi ozpevuvať vo-

tempi postati. S Bohem

vašoch.

H.

H. 23/7 87
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Milý Svetozár

tako som drahej našej duc-

ke písal dobre sme sa dost-

li do ticheho Hlbokého,

do tohoto archimedického pun-

ktu, z ktorého ja dochať chcel národ-

cirkev upadlu. V mesačnom svetle už

bo sme komotizuvali na toleškach i

p.

v Brezovej - pozdravila nás viela va-

za hlbocká a brot zatrepotal kriela

mi vo vysokosťach. Tam Seteefatusi

vraj bol tuná intogmito podívat sa

na zázraka Škoda že nenahliadol

vo fare i na toho stoletého bitíka,

ktory pod uwieždou opušta mdle pre-

delca svoje, aby bol mohol porovnanie

učiniť medzi tílom pod hrieždou a

oktom pod krížom. Za 100 tokov

taká sa stala zmena.

Nuž a teraz moje prosby Iduške

ti so sa ru i na po
sa a a

sa
na pa po poz

p
o
 sa

 a
 d

o
, a

k
 ž

ia
d
a
 a

 a
 a

 a
 a

 a
 z
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prednesene opatujúc

ešte nové dodávam.

k vecam zabudnulým

horabice Bohušove moje

číslo slavnostné nás. Nov-

a k tomu ešte z čísla týchže Novin pri

lož i potom z odpletný rodinnej na-

sej fotografie a 1 odpleck te

gruppy w národních kršjoch,

Možnoti všetko v jednom valiku,

ku ktorému ešte prídaj ztratology

výšiwkovej výstavky, pre naších lu-

Di

Ale všetko na dobierku, o toto Ťa

le Terio prosím, bo by ma te-

domie sočilo prijímať i ďalej

dary, ktorých sme dost na dost

účastní boli w Martine.

Posielam dodatkom ku predoš-

d.

det

p.

1.1.

voru



že Novin prí-

rodinnej na-

hlečk &c

kušoch

com valiku,

z tratology

naších tu

ku o toto Ťa

by ma sve-

ut i ďalej.

se na dost

ne.

mi ku predos-

le. Bohušom Ti poslaným svedoctwam

ešte tri sved od prof. Keinescha a Vie-

denskej a 2 dvoraka a razskej uni-

versily. Nono z obojho unver-

sitného svedoctwa, že Fejom roztru.

bovaný tytul Bohušov, lump

bola jedhodného lož, spojená s cha

rakterom zloby, bo lumpi s výbor-

ným prospechom v dethiopike a

Arabene nestudujú.

Moje ale rozhovory. 1 strany

onoho druhého bodu, ktorý zapríčini

vyjav zo predodma o Aug. u Teba,

musím k velikej mojej radosti Consta-

tovať, že úplné môžeme byť s ním

spokojní. Ten chásník obdivu hredné

wiešiel studia etci a literatury, ba

celého rozvoja starších bratov naších.

Buď i Ty upokujený. Ja dny rozho-

voru s ním a vecach zjavných
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národa nášho presvedčia Ťa o tom

Šuhru juhu neveru, západni vy-

chodu slovanského, v sebe a reči

v pojiny a historickým pomali

tu v hladícke jeho. O tom sa presved

cís.

Teraz ešte zpôsob vypravenia

a do prwých: akými cestami dostane sa

ku pasu do horšie? Ta myslím

Dto potreba bude len zahraničný

pas dostat cielem ludu na univer-

hladí. A keď ho dostane. Po tom

i w to vyslanstwe bied. dať vidíme

vaš do Ruska. Či vari zrovna len

Bartrikgu.

i potom qud consili v tych potrebych

dil. Ja som zase zadlžený, už

i Palarinu nadejné je dopred vyho-

drané. Suhovoriť sa k naším sťastnej.

ším bratom, ako ku shurtovi za malbych

najviacej dôvery! No veď budeme ešte

o tom hovoriť. Na teraz dost. Len ešte pris-

sa vyjav mojím menom srdečné natice

na
u w ho a

ho sa na od

p
o
 s

e
 i s
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e
 a

 z
 a

 v
 te

la
.
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Svetozár môj drahý!

Ti veru srdečne za milý lístok.vkujem

ktorým si ma o Twojom prazskom výle

te tak obšírne poučil; teším sa najmä-

z Tvojho redlného pochopenia Českého rea-

neho stavu vecí. Tunt bona mistu mali

je viade a vo všetkych časoch i bolo slu-

senosťou posudzovatelov.

kapadny Ti musel byť ten nesmierny

rozdiel následkov panstva bývalého Nem-

cov v Čechach a Maďarov u nás. U nás

akoby kobylky boly sliezly a shlodaly všet-

ko až na nahý, holy Kostrnoka do špisov

svoju nečipolu složily; v Čechách pans-

tvo Nemcov podobá sa viacej malnej

Morave, keď sa znati z hor Moravo-

slovensko-stiersných a zálejecelu šira-

vinu udola moravského. Jednokočná

úroda, tatam, ale zdesateronárobená

v nasledujúcich rokoch. Pod panstvom

nemeckým sa národ síce zabudol trochu

a počali jeho prancové našovstvo

za 200 rokov vystrájať v miništront.

Mych koselach okolo oltarov komanismu,

no roku jednoho (1848) Majova zdravá



búrka s povichricou napravila všetko v

následkoch svojich a čo priam ešte pokulha

vajú starigau zabudnnosi dnov nadšenia

a berú úlohy francov na seba, národ

porád a porád vydava nové zwiace ducha

zity a moci. Nie tak u nás, kde už

kosti prehtovane a špiky zwatné náca,

V

jatvanisuvaný kde tu
že su wnarod!

trha a namýka sebou. My vlastne ani

už hovoriť nemôžeme o národu, ale ozaj

po maďarský len o národnosti. Ba, hla, veď

nám to už i Otcovia vlasti tak neridzujú.

Ale - Aurebo: Wed, kde je národnost, tam

časom vykotúla sa z twrdej postyelny i národ-

srdečne som rád, že si s českými lepro-

sentaními umenia vnišiel v bližší uspoj, to

realiťa idealna pre Teba poetu a kritika,

li politicki velikáni nestoja tak za cega

relku rakúsko-maďarskej srafiky! Nepropos

trátiky. Keď som stal s ott pred Krimínalským

vyšeňujúcim sudcom Hajdu - om v Senici

zase v hruze, že mi povie sie blawben nie



v

okulha.

šenia

národ

chcka

už

náca

kde ti

an

ale ozaj

a veď

ridzujú.

si, tam

i nadu

i lepri

aj

ka
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Ak

U

a síce v príčine toho stoletého okla na našej

vazi hladel má pan Hajdu tram presvedčit

že konečne orol dvojhlavy nepatrí na väzu

v Magyarországu a vykranul všetku mudrost

svoju mnou za každým vysmatia N N. kup. Orol Váš

6.S.

nemohol byť rokow nabani, bo nemaci štepravu

väze stavät, tak Hajdu! Boly časy nie len že väza

nesmeli sme stavat, ale kde v Magyarországu Zákony

vynáčali sa Lutherani comburantur; ale to je dav-

no, a po Jozefinskom cirkevnom patente smelo

sme väze stávat a oslov sme všade zo vďačnosti

k dinastu stávali na väze. A náš bol je práve

teraz sto rokov na väzi našej u) Ale keď už

som ho historiou tepal, zmohol sa i on na

historické faktum a spítal sa nia. Že či vraj

H

neviem, keď sa okly z trátik strhávali.

viem reku, i to vieru, že sa z úradov politických

a sudných s huronským krikom strhávali a

po nich chazdáš tancuval; ale politika je

nie vecou církve našej a dutononia naše

cirkewnia, nieje žiadna trafika! My

cirkevne po otcoch zdedeného okla sme

církevne zase na jeho staré miesto, len

trochu vyše umiestia.

Česki politikáni opravdiví sa ešte iba

len tvoriť počínajú, ja sprevadzam v Rus-

-



ku svojom s velkou pozornosťou i Tregra-

kounica i Kregra. Zeithammera so Schičkou

a flätcom a zdá sa mi, že čo positivne

tregr vymaha, tomu negativne kregr po-

máha. Poslední representuje mi svetheho

a jnun krast, don stat vas boju mill, to

strito duš Gite schufft. Nuž ale dosto to-

Ten Wiernez sa vyznačil, to je v zaj tied-

kost v terajších časiech. Oni sa v Martine

priučili Slovanstvu a sprobovali okusit

sladkostí Vašho nadšenia, naplať jím

to Bôh.

Narod náš ak sa kedysi čo národ počiti bude

bdačným umetcom a umeniu českostovanskom.

lebo skutočne nový obrat bude datovaný

listoríkmi letekaznými a sbeologickými od

doby Tvojho dvíhania Vešína, a Vešinovho

dochania národních typov naších

I Wiesnerom som viacej než so Šwagerom

obcuval v Martine, sedeli sme na umeleckom

bankete v Banke bíš a díš, a len málo ho-

vorili spolu. Viacej ovšem a Dullu

keď ma to bol schytil Matuš idúci

s verinom a Schwaigerom z výletu a ja pobe-

ral sa
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ale obraz chodngebo, už otec

Haurice

dárodený gjanskem

na noclahu k Tebe. Boli sme dobrej vôle

všetci, ale Vas Schu, málo hovorili a len

hladeli na mňa; vratili že sú nadratí.

velmo bych rád vedel čo to za obrak

1.

tye škriatky. Tvôj obraz bol kdesi opísaný

a z opisu samenu sa mi zdalo, že moho

je z mojej kažne Martniskej, ale rozumie sa,

veriť sam som tomu nechcel, len dogmalička

Myšlienka z opíšu velmo sa mi prihovárala.

No veď ho dakedy snad uvidím. Slovorím

snad, bo veru nebari sa ti tím, zaduša ma

každé rano, a kým sa nevykašlem sotvy de-

popadam. Nuž po 7 už človek nes-

leže kriván a štrbske plese. Sturebo

Na tu neligravuru Brozikovho obrazu kupo-

som sa myslel v optimistickej dobe, pri tychto

juhlarných prípravách, majúc vo svojích tukách.

obecte vymožené u luteranov zahraničných

ale tito barbari zase má upozovali a pouká-

žali, ako kedysi pred šetky (1857), preto zasie-

bol som sa, že už ďalej nebudem sa babrat

s opísani škaredými. Čo som už horko-

ťažko previedol ke ch a sláve Bohu a

k okraše slavnej Bohoslužby s verným tu-

mi, pritom zostanem, naši i toho je dost, a



chram náš skutočné bude jedon z najkras-

nejších v dištrikte, umelecký znamenite

bude vykraštený. Purovci odopreli mi

okrasu väze, hodiny, ačkoli peniaze máme

umným naším prevedením vyličituvania miest

vo chráme. Prazy, kyjom, radi retkaktuvat

licitacionalne tunný, a dať len tolko, kolko

bude na dosavadne potreby dokračuvať. Prech

tiac sa už viacej tiahať s uplaním, necham

ích tak. Tak aj pred 30tky postavení

Organ, potrebujúci pozlatku a maliak

Cokpisu - chcejú mi tak nechať, a to

všetko len zo zýskovnosti, ale zle zatanej

bo veru čo kdo w ličitacií poval, to

musí vykyhat, ak chce tam i tedat, kde

sa priamil pri drážbe.

Preto aj lepšie urohí, keď neugramku

Husa hodnejším luďom dáš. Pomysli si

keď Ti ludia ani len faru nič nechceli dať.

opraviť, ktorá 50 rokov stála celá zašpinené

a odrata. Ale som jich odšmaril a o nič

nezradal, ale z obeti mnou vykonaných foto

jejich novor ocarkiu a pernou malbou

opatril. zasata

Nuž ale zabudnem na všetko, keď mi len

1.
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4.
milý Pan Bôh pomôže zkončil a završiť toto

stolitie, z ktorého ja sam vyplnil som 40

roky i pät mesiacov.

Ja síce pretworil Církew a chrám, ale krú a

zkrvavené kusy srdca môjho ležia na tych hro-

boch - do ktorých s požehnaním uložil som

zberbu satanovu, ktorá má za za piekla,

ho neupiekla.

Predte synodia moji až len vôbec možno

Vam bude podívať sa na triumf otca Vašho-

nad sprostotou, žiadon a návodkami zlý-

mi diabelníkov senických a jich obrokov ne-

bockých. Ja len chváleť budem Pana, keď

ry to všetko k sláwe mena svojho previedol.

Ja bych bol k tomu núžny, milý a staly výdal

ale on má pliť a podpísať prancou svojou

všemohúcou. Prosil somi Prišpektora nášho

Seni, drahého Pavla Muorou. Wože i Ty

nahovaraj ho, aby len prišiel. Budete by mi

útechou pre ubolené srdce moje a matky

Vašej so mnou stradajúcej a utrpenia vipe-

liba nesúcej

Slavnost bude dna 13 Novembra, v Nedelu 20 po

so Slosici, tohoto t. Leška bude posviacat.

Sloboda Vrbovčanský kázať dnu v chráme

von z chrámu Jorefdevobrý, o báseň du-

S.

p.



Chovniu požiadal som Janka kora, ten

ličského a ja budem Listorice prednása

církve Hlbockej. Predmily posvätenia - mimo už

posvätených a B. testo slavnosti nadobylých svo-

nov a kniža! Nova umelecky vyslojená kara-

telná, bonovená forkami Jana a Krista vy-

krašlená krstitelnica, nový stol oltam a

pokryva nadherná 200 zl. Nadobudnutá

nadherný dus jednoho chalupníka a kraj-

círa Jana Juriu): Pod sklenným prineopom

to čom vysokými kytky umeleckými lúžami

lalisami a upovyrú čatoliestkami spracované a

prietorná v ohni žlačená pátená mimo

toho celé vnove zariaden a Takrysia a

celkom nové stolice vo vniutu chramu.

Tak nejubilovalo len málo cirkvi luteransky

slawších dobrodenia stoletého požehnania svobo

dy vierovyznanskej rozesom k kuteranom dako

vanej. Po Maďaroch máme pamiatku: Luthe-

čani concturantur po Pozefovi vyznávajte

vieru svoju svoboddne.

Bohuš teda je už usalusanj. No - strpenda-

boli v komitelu už rozdané; hodinami od Janka

a Miciatku mu prisliubeným bude si vypoma.

kat. Mesiacne ma pomoc 25 rublov. Nuž ale veď

Vam bude o tom tam písať. Chwala B. že je už

tam, veď ho láska bratska neopúra. Nuž

bude s Bohom všetci. Hlb. d. 24/100 87.

HurbanVaš

1.



Svetuš môj

Ja prečítal ešte nám moju odvetne na Twoju

otazku a doplnil su tak ako Ti jú tu posie-

tam. Ja polroka bol zanesený slovanským

preklady všilelie a čo ma rozumie sa viedlo k

studium staroslovenčiny, ktoré bez mála samo

vyplnilo celý polrok, bo ostatnie bola hračka.

sa našiel na ceste tejto jedinú príčinu naše



biedy, našho neštestia, nášho kmenového zahynutia

a tá je, že národ náš wždy slabým sa byť doká-

zal k obrane svojho spasenia a vždy naslúchal še-

poty tých, čo o zahube jeho rozmýšlali. Dal si vyhnat

učitelov Methodowých, dal si vyhnat stúpencov kusových,

dáva si vyhonať tradciu starú o slovenskom slove

a službe Božej, načuva sevelom romantiky blázni-

vej na jednej a na druhej sprostáctwa romanis-

mublbého. Varujte sa by mladj naša bez-

nadejná - aspoň už ohawných bludov nešťast

ných otcov naších.
S Bohem

Twôj
verný otec H.


